



170多名山村孩子的别样“六一”

他们多是留守儿童,没有父母陪伴的“六一”,他们自制奶茶,做手工花灯、非遗剪纸……闽侯这所山村小学,为拓展孩子们的眼界,组建合唱团,举办诗词赛,托起了他们的梦想与希望

■海都记者 吴雪薇 见习记者 何丹莹 文/图

与大部分孩子的“六一”不同,今年,福州闽侯县洋里中心小学的孩子们选择自己做主:摆摊卖亲手调制的奶茶、制作惊艳的手工花灯、展示非遗剪纸……他们从活动参与者,变身为充满创意的“小老板”和策划者。

这所山村寄宿制小学里,170多名孩子大多与父母分离,但校园中,他们的能力被看见、梦想被托举。老师们也正努力帮他们撕下“留守儿童”的标签,让每个孩子如风般自由奔跑,在属于自己的节日里,绽放出比田野花朵更耀眼的光芒——他们的世界,正从山村出发,奔向更广阔的远方。



小贵的“奶茶店”顺利开张,不少同学前来捧场



洋里中心小学的学生正在品尝同学制作的奶茶

没有爸妈陪伴的“六一”,他们自己办“校园嘉年华”

“我自己会做奶茶!我们可以摆摊卖奶茶!”六一节前一周,五年级的小贵在班会上举手提议,全班瞬间沸腾起来。“真的假的?你做的和外面的奶茶店一样好喝吗?”面对老师和同学略带质疑的目光,他把小胸脯拍得嘭嘭响:“真的,我姐在家常做给我喝!配方我

很熟悉!”

往年都是老师策划活动,但今年的“六一”,闽侯县洋里中心小学的校长何红星决定不按常规出牌,让各班孩子自己来摆摊,办一场“校园嘉年华”。没有城里的游乐园、灯光秀,但他们卖自制奶茶,还要做珠花办抽奖吸引顾客;做手工花

灯,色彩搭配美得老师都惊叹;非遗剪纸、手绘脸谱手法纯熟……“不要小看这些乡村孩子,他们的成绩可能‘卷’不过名校学霸,但吹拉弹唱真是样样精通。”带班老师程晨谈起这些孩子,眼里是满满的欣赏。

这些孩子的父母大多在外打工,留守乡村的孩子们,

长期与爷爷奶奶生活在一起。老人没有文化,不擅表达,对年幼的他们而言,缺少父母陪伴的“六一”难掩孤单。但在学校里,他们可以动手、可以出主意、可以被欣赏。“我想让大家都记住我做的奶茶。”小贵说。那一刻,他不是“留守儿童”,而是一个有梦想的“小老板”。

组建合唱团举办诗词赛,为了看见远方

洋里中心小学是一所寄宿制乡村学校,全校约170名学生中,大部分来自周边20多个村庄。为减轻家庭负担,也为了提供更稳定的学习环境,一些路远的孩子需要住校。宿舍里木质上下铺,冷暖空调,独立阳台,淋浴间有浴霸,各种设施齐备。“硬件设备多是爱心企业捐赠的;空调是乡里补贴的,被褥是闽侯县教育局统一配置的。”何红星细数道。

前栋是教学楼,后栋是综合楼。这座依山而起的

学校,“麻雀”虽小,五脏俱全,音、体、美教室齐备。图书室藏书逾7500本,福建省图书馆在此设立了图书流通点,每半年会对其中的相当一部分图书及各班图书角进行更新。“福州的孩子读什么,洋里的孩子也能第一时间读到。”福建省图书馆文献信息服务中心相关负责人肖宏飞表示。

“最大的成效,就是拓展了孩子们的眼界。”闽侯县洋里小学学区相关负责人说起,几年前一位老师在课堂上问起学生们去过最

远的地方,一名孩子说是“凤山公园”。老师刚调来不久,不知此为何地,问过本地老师才知道,是离村子不远的社区公园。但如今,福建理工大学的“小眼睛大世界”志愿者协会办起手工创作展、绘本故事会;福建省图书馆带来自然笔记作品展、茉莉花文化讲堂……孩子们被邀请走出乡村,到省图书馆去,到金鸡山公园去……他们的世界正变得越来越大。

“缺乏家人的关注和鼓励,留守的孩子们很容易缺

乏自信心。”何红星说。学校组建起合唱团,办起诗词大赛,福建理工大学的志愿者为孩子们钢琴伴奏,这支40人的小小合唱团也曾走出闽侯县,让才华绽放的花朵被更多人看见。何红星骄傲地指向校门口一面小小的荣誉墙,合唱团县赛三等奖、中小学大课间活动视频比赛三等奖……“但获奖不是我们的目的。”老师们一再强调,这些丰富多元的活动与赛事,是为了让孩子相信,自己可以从这所山谷里的学校出发,去往属于他们的远方。

“请看见我们,但不必怜悯”

学校的老师不仅是授课者,更是生活陪伴者、心理观察员和情感守门人。他们中,有扎根超过三十年的“老洋里”,也有三年内新考入的年轻力量。“95后”语文教师程晨,2022年成为“新洋里”队伍的一员。

为了守护好孩子们的内心世界,程晨和同事们下足了功夫。他们会巧妙地调整作文题目,避免让来自单亲家庭的孩子触及可能揭开旧伤的“给父母的一封信”,同时也会谨慎地保护个别困难学生的自尊心。与此同时,一张由学生组成的“情绪观察员”网络也悄然铺开,每当发现有同学陷入低落情绪,这些“小观察员”便会化身温暖伙伴,主动分享珍藏的笑话集,邀请对方参与课间游戏。

“我们收获的很多,我们的孩子需要被‘看见’,但不需要被‘怜悯’。”谈起“留守儿童”,这是老师们说得最多的一句话。

比起城区孩子沉重的学习负担,乡村孩子的生活很多时候反而显得山高海阔。洋里中心小学的孩子们有一片小小的种植基地,园子里的玉米高大,毛豆羞涩地探出头;而同属洋里小学学区的安仁小学,30余名师生拥有一片种满芋头的菜园。微风吹过,篱笆上孩子们扎的蓝白风车转动起来,在阳光下如一道闪烁的蓝色波浪。“他们一点都不比城区的孩子差,甚至还更加自由。”老师带着孩子们跳舞、读书、做实验、唱歌跑步、做梦写诗。在社会与学校充盈的关爱里,他们像花朵一样绽放在田野上。

但也必须承认现实的缺口,亲情长期、稳定的支持与心理陪伴仍是他人不可替代的。“有的孩子取得了好的成绩,但有一瞬间能感觉到他的失落。”程晨能看得出来,这一刻,孩子想和远方的爸爸妈妈分享。

福建高考期间“雨纷纷”

6月7日—8日,全省有一次明显降水过程,雷雨时局地伴有短时强降水、大风等强对流天气,气温预计在18℃~27℃之间

海都讯(见习记者 吴诗榕) 昨日,太阳“露面”,榕城放晴,端午假期随之而来。不过,今年端午假期多降雨,5月31日起气温回升,体感逐渐闷热。

端午当天(31日),福州白天天气晴好,但夜里起降水有所发展。假期头

两天以分散性阵雨或雷阵雨为主。6月2日雨势增强,全市阴天间多云有阵雨或雷阵雨,局部中到大雨。端午假期出行请带好雨具以备不时之需,2日返程请注意降雨天气的不利影响。

未来十天,福州多降

在6月3日,全市有中到大雨,局部暴雨。而在气温方面,今天到6月2日气温逐步回升,2日最高气温将达到31℃~34℃;3日—4日最高气温有所下降;其余大部分时段最高气温为28℃~31℃。

再来关注福建全省天气,未来十天,我省多阵雨

或雷阵雨天气,有两次明显降水过程,分别出现在6月2日—3日和6日—8日。

福建高考期间,预计以雨水天气为主,其中7日—8日全省有一次明显降水过程,雷雨时局地伴有短时强降水、大风等强对流天气,气温预计在18℃~27℃之间。

由于近期降水频繁,高考期间需关注雷阵雨,建议考生和家长随身携带雨具,提前规划路线,避免强降雨时段延误赴考。天气较为潮湿闷热,需适当做好防暑准备,同时留意最新天气预报以应对突发天气变化。

福州市区
今起三天天气

5月31日 多云 21℃~28℃
6月1日 阴转多云
23℃~29℃
6月2日 小雨转中雨
25℃~33℃